

SUSCRICION EN

Salamanca:

Un mes... 4 rs.

Un año... 48

Fuera de la capital:

Un mes... 4 1/2

Un año... 54

SALE

tres veces á la semana.

EL CORREO SALMANTINO

PERIÓDICO

DE ASUNTOS ÚTILES, CURIOSIDADES Y ANUNCIOS.

SE SUSCRIBE en la librería de **HERNÁN**, editor; donde se dirigirán las reclamaciones francas de porte, sin cuyo requisito no se admiten.

CUARTO DE BILLETE por cada 20 suscritores.

NÚMERO 4.º

DOMINGO 9 DE ENERO DE 1848.

CUATRO Ctos.

AVISO IMPORTANTE.

El número que salga primero en la estraccion de la lotería primitiva que se ha de efectuar el día 17 del corriente, es el que ha de servir para adjudicar á los suscritores de este periódico que tengan igual número, el cuarto de billete ofrecido para cada serie de 90 suscritores. El señalado á cada uno de estos consta en los recibos firmados por el encargado de la suscripcion; es por consiguiente indispensable para evitar dudas, y para poder disfrutar del mencionado obsequio, que los señores suscritores recojan sus respectivos recibos; y como algunos aun no lo hayan verificado, se les avisa á fin de que con tiempo lo efectúen.

NAVEGACION DEL DUERO.

Inconcebible es verdaderamente, que cuando se habia reproducido á la cabeza del *reglamento* el primer artículo del *convenio* que sin *restriccion* declara *libre* la navegacion de que tratamos, se insertasen los artículos 6.º y 7.º que prohiben, el uno directamente la *entrada y tránsito* de vinos etc., y el otro de un modo indirecto, pero general, la importacion de toda clase de efectos. En el artículo anterior hemos tocado ya este asunto, pero nunca nos cansaremos de repetir que esas disposiciones contradictorias al objeto y espíritu del tratado, son la causa primordial del ningun fruto que ha producido: mientras no se rayen,

especialmente la del artículo 7.º, es supérfluo afanarse; no hay paliativos que puedan vigorizar el lánguido, espirante, por mejor decir ya muerto, comercio que está indicado por el rio. No hay estraccion sino hay retornos; ese flujo y reflujo es lo que forma la verdadera correspondencia mercantil. ¿Y qué géneros hay capaces de sufrir el pago de dos derechos de aduana y consumos, antes de llegar al sitio de su venta? ¿Recargados de tal manera podrán sostener los introducidos por el Duero la concurrencia con los que se importen por los puertos de Galicia y Asturias? No ciertamente, y hé ahí como esa restriccion indirecta es tan eficaz, aunque mas hipócrita, como una prohibicion positiva. Vamos á ofrecer un ejemplo que evidencie mas las cosas; pero entiéndase que con él no prejuzgamos, ni descubrimos nuestra opinion sobre la introduccion de algodones (de la que lo tomamos), cuestion que á nuestro juicio no debe resolverse solo por los vagos principios de la economía política. El contrabando de géneros de algodón se verifica en grandes cantidades, por la frontera que termina al O, la provincia de Salamanca, Zamora etc.; es indudable que si la prohibicion se alzase, este comercio abandonaría su peligroso camino, aumentaría su actividad, atraeria nuevos capitales, aprovecharia los cereales

FOLLETA.**EN LO QUE PARA LA MELANCOLIA.****CUENTO.**

En una de las primeras noches del año de... estaban silenciosamente sentados á su mesa los dos jóvenes amigos M... y L... Mas que la opaca luz de una mortecina lámpara, alumbrábales la azulada llama de una inmensa pouchera, que entre montones de libros y papeles descollaba como un Vesubio rodeado de montañas. La noche, cuyo silencio solo interrumpian los gemidos del aire, estaba triste, y todo inclinaba á la melancolía. Poseido de ella estaba M... á quien acababa de abandonar una linda niña de 18 años, de pálido y simpático rostro, largos bucles y ojos insinuantes.

— Ay! exclamó M..., ahogando el suspiro en un largo sorbo del ponche, *mi alma está triste hasta la*

muerte: la melancolía entumece las cuerdas del sentimiento: el pecho en que anida no volverá á palpar de amor.

— No pienso así, replicó L...; la melancolía rejuvenece el temple gastado de los corazones; es el preliminar del consuelo, y de nuevos amores. En prueba de ello, escucha una historia que he leído en mis estudios sobre la poética Alemania.

» Werner, adoraba á una hermosa niña con todo el entusiasmo de que es susceptible un alma en la que empiezan á agitarse los copiosos raudales de la vida. Pagábale ella por su parte, y absorvida enteramente por el dulce sentimiento de su amor, se habia aislado del mundo ocultando en el centro de un bosque el misterio de su felicidad. Al caer de las tardes iba el joven á respirar los aromas de su aliento. ¡Qué emociones le agitaban entonces! ¡Qué inefables delicias le inundaban cuando, alumbrado por la luna se acercaba al amoroso retiro! Sin medir el espacio ni contar el tiempo, olvidado de las rocas y de los abismos, marchaba rodeado de sus ilusiones, brillantes como las pedrerías de esmeralda y zafiros.

para sus retornos y dejaria mucha ganancia en todo el pais fronterizo. ¿Mas qué sucederia subsistiendo el artículo 7.º que examinamos? ¿Si en virtud de él tuvieran que satisfacer los mencionados géneros el derecho de aduanas y consumo en Portugal, y luego en la Fregeneda ó puntos habilitados, el que se les marcára por nuestros aranceles, que atendidas varias circunstancias no podria ser insignificante?... Entonces tendria el fraude bastante lucro con burlar el pago de tales derechos, y el contrabando reviviria, y la permission seria supérflua, y todo se deberia al malhadado artículo 7.º del reglamento. No hay que tener duda: aquí es donde se oculta el mal, aquí es donde hay que acudir con los remedios. Sea libre efectivamente el tránsito y conduccion de géneros por el Duero, bajo bandera española ó portuguesa; hasta tanto el convenio será una letra muerta.

Las demas observaciones que pueden hacerse al reglamento, son de mucha menos importancia; por tanto omitiremos unas, y abreviaremos otras cual lo requiere la naturaleza de este periódico. Mirados en general los títulos que tratan de las obligaciones de los patrones, barcos, derechos de navegacion, averías, arribadas etc., no hay que oponerles argumento grave. Sin embargo nos queda el sentimiento de creer que muchas de esas disposiciones muy oportunas para los grandes rios de Europa, están algun tanto fuera de su lugar al aplicarse al Duero. Fuera de esto, cuando se formó el reglamento la navegacion existia de hecho, y el interés de los patrones, y de los dueños de los géneros habia establecido reglas que garantizaban sus mútuos derechos y deberes: estas reglas afirmadas por la costumbre era bueno haberlas conservado, porque, á nuestro juicio, las novedades innecesarias se reciben mal y fructifican poco. Mas perjudiciales son las disposiciones de los artículos 18 y 29. Segun el primero, las embarcaciones destinadas á navegar de un reino á otro no pueden ser menores de cien quintales de porte: con ello se perjudicó desde

luego á los patrones de buques menores, que acaso constituian una tercera parte de los empleados en el rio, y se estorbó la navegacion durante la mayor parte del año, porque exceptuando la temporada de invierno no pueden navegar barcos que escedan mucho de setenta quintales.

El art. 29 manda que los derechos á que se refiere la tarifa 2.ª se paguen por mitad en la aduana de frontera y en la de Oporto. No alcanzamos el motivo que justifique semejante arreglo, y por tanto nos parece esta traba mas digna de corregirse. Y no se crea que es cosa de poco valor, porque las dilaciones, molestias, registros etc. que ocasiona, son uno de los mas sensibles pesos que tiene que soportar el comercio. Los que se dedican á él, los que poseen la critica de la esperiencia, claman contra una restriccion que ocasiona daños y no provechos, y á su opinion es á la que ahora nos referimos.

Tales son los defectos principales y secundarios que generalmente se reconocen en el reglamento: los hemos enumerado, asi para sujetarlos á la discusion que acrisolará su certeza, como para que formada una vez la opinion, sostenga con un poderoso apoyo los esfuerzos del gobierno, encaminados á vivificar ese obstruido manantial de riqueza. El artículo 50, fijaba el término de dos años, contados desde su ejecucion, para conocer las dificultades que la práctica revelase, y averiguar las reformas ó mejoras que apareciesen mas necesarias, ordenando que pasado aquel plazo, se reuniese una comision mista, y propusiese las alteraciones convenientes. Los dos años han transcurrido, y el tiempo nos ha facilitado copiosos datos, y una racional esperiencia. Puede ya señalarse seguramente con el dedo el sitio en que se oculta esa enfermedad de consuncion que no ha dejado desenvolver sus fuerzas á la navegacion libre: y puesto que la utilidad que de ella redunda á ambas naciones es incuestionable; puesto que, si se quiere, es mayor la parte de Portugal, bien podemos lisonjearnos de que las Córtes y el gobierno sabrán

— Al declinar el estío, cayó enferma la hermosa. Sus ojos se hundieron, y el puro óvalo del rostro vió huir sus frescos colores. Ciego el amante, no perdió la confianza, ni presintió la catástrofe que le amenazaba: pero un dia que llegaba lleno de entusiasmo, encontró muerta á su amada, y entonces aquella alma que hasta entonces habia sido insensible á los suaves matices del dolor, se precipitó en la desesperacion como en un torrente. Al lado de su inanimada amiga, Werner no se contiene ya, y la toma en sus brazos, la llama en altos gritos, y la inunda con sus lágrimas. Asi pasaron cuarenta horas, oyendo su convulsivo padecer. Por fin, en la tarde del tercer dia, cuando trémulo de frio si bien con la frente abrasada, piensa en la soledad que va á rodearle, sus ojos quemados por las lágrimas, distinguen bajo las desnudas ramas del bosque una sombra blanca, sentada en la actitud de la meditacion y del recogimiento. Era la *Melancoita*: no la robusta matrona de Alberto Durer, hermana cabalistica de Faust y de Manfredo, sino la diosa inmortal de los dolores comunes, la que los afligidos hallan en el seno de la naturaleza, asi

como la Samaritana encontró á Jesus junto al borde de un pozo. Un bálsamo dulcísimo inundó el corazon de Werner al aspecto de aquella extranjera, hacia la cual le arrastraban una fuerza inesplicable, una atraccion dolorosa. Cuando ella empezó á alejarse, bañó con una postrera lágrima el cuerpo de su amada, ya reclinado en la tumba, y siguió los pasos de la desconocida, desapareciendo con ella en medio de las sombras de la selva.

» Seis meses corrieron asi, y en ellos el inconsolable jóven se entregó sin reserva á su compañera: juntos visitaron todas las catacumbas de la naturaleza, bordearon los lagos inmóviles por el yelo, se hundieron en los brumosos valles, y la luna, al levantarse lúgubre en un cielo de invierno los sorprendió muchas veces sentados sobre ruinas escuchando el fúnebre tañido de una distante campana, ó detenidos en el centro de un cementerio, interrogando á algun desecado cráneo, por el estilo de Hamlet: «Mansion del pensamiento, ¿qué ha sido del misterioso mundo que dentro de ti se agitaba? ¿No eres por ventura mas que un globo vacío, del que se ha escapado el

llevar á cabo una reforma que con tanta razon solicita esta provincia.—A. G. S.

MISCELANEA.

—Las facciones de Cataluña están tocando al término de su existencia y muy pronto nos lisonjearnos con la noticia de verse el Principado libre en un todo de la calamitosa plaga de matines que han atormentado al industrioso pais catalan, digno de mas venturosa suerte. Todos los dias nos trae el correo nuevas satisfactorias de los encuentros y descalabros que sufren las facciones reducidas ya hoy á un número insignificante que irá tambien á sucumbir á manos de los somatenes de los pueblos que con un afan admirable se apresuran á secundar los esfuerzos del bravo general Pavía. De un momento á otro esperamos saber que el suelo del Principado no sostiene un rebelde siquiera. Lo que importa es que entonces se despliegue gran fuerza de energía para evitar vuelvan á pisarlo en adelante.

Hoy recibimos cartas del bajo Aragon en que vemos confirmado lo que pronosticamos, esto es, que en nuestro territorio, vuelve á renacer la paz mas completa.

(Popular)

—VITORIA 2 de enero. — Se está esperando en esta, de un momento á otro, la entrada del duque de la Victoria, que segun se dice, continuará sin detenerse su marcha á Madrid.

Varios amigos suyos de Logroño pasaron antes de ayer para recibirle á San Sebastian, donde ha debido desembarcar, y hoy han llegado los señores Santa Cruz y su administrador Alonso para verle y saludarle en esta.

La señora duquesa llegó á París, y segun hemos oido se quedará por ahora en Burdeos. (Carta.)

—SEVILLA 30 de diciembre. — Por aqui tenemos una temperatura muy rígida por el frio excesivo y seco que experimentamos, de cuyas resultas se han desarrollado considerablemente las afecciones pulmonales hasta el punto de que la tercera parte de la poblacion está sufriendo sus efectos; y aun cuando la mortandad no ha aumentado en proporcion, siempre es mayor que la ordinaria en un pueblo como este.

El campo no se ha resentido todavía, y si la lluvia

»gas que te lanzaba á los espacios por cima de la tierra y de los cielos?.....»

«Llegó entre tanto la primavera, estacion en que ascienden al cerebro pensamientos de fuego. El alma de Werner se conmovió, y respondió á aquella unánime llamada de la naturaleza. Entonces fué cuando por primera vez, despues de la muerte de la hermosa, consultó en su interior, si tantas maravillas no valian de sobra el trabajo de vivir. Así pensaba en una de aquellas noches en que el ambiente está embriagado de aroma: de pronto se escucharon los trinos del ruiseñor que anidaba entre las ramas de un ciprés. ¿Seré yo, dijo el jóven, mas funeral que ese árbol?, y al momento empezó á preludiar el aria de una ópera.—Pasó junto á él la mañana siguiente una jóven, y nuestro héroe se apresuró á seguirla, arrojando antes á su antigua compañera la flor marchita que habia arrancado de la corona de la muerta. «Adios, dijo, dulce Melancolía, volveré á tu seno cuando esta muera ó me olvide....»

—Espera, interrumpió M... á su amigo: tu historia me convence. No andaré cruzando montes, ni

viene á tiempo seguirá la buena marcha que lleva. La exportacion de trigo y maiz ha aumentado algo estos dias y por consiguiente ambos artículos han subido. El trigo llegó ayer á 67 rs. fanega y el maiz á 40. La cebada ha empezado tambien á salir por el rio pero con tal lentitud que no ha subido de los 26 reales en que hace mucho tiempo que está fija. El aceite ha tenido alguna salida para la Habana y aun para el extranjero; pero como el nuevo es de mala calidad y no puede guardarse, todos se dan prisa á vender y por lo mismo tampoco ha subido de los 34 rs. á que principió á venderse. (Idem.)

—La gripe se ha desarrollado en Madrid con tal intensidad que apenas hay una casa donde no haya personas atacadas de esta penosa dolencia: cuando no ateca al pecho con gran fuerza, la gripe se cura muy pronto; pero cuando acomete al pecho la curacion es mas larga y delicada. Los facultativos no tienen tiempo para visitar la mitad de los enfermos.

(Faro)

—UN PEZ DOMESTICADO—Leemos en un diario de Barcelona: Hace ya algunos dias que en el huerto del ex-convento de Capuchinos, se halla de manifesto al público un pez vivo y de grandes proporciones, que aunque anunciado como un tigre marino, en concepto de las personas inteligentes pertenece á la clase de las focas y es un animal anfibia. Es admirable la docilidad con que se presta á las órdenes de una linda jóven, que es la que sirve de cicerone á los curiosos, ya recorriendo dentro del grande cubo de agua en que se halla medio sumergido la direccion que la misma le señala, ya alargándole una de sus aletas, ya levantándose sobre la cola para llegar hasta besarla una mano. Dicen que fué cogido hace dos meses en las costas de Africa. Su comida diaria consiste, segun refieren, en veinte y cinco libras de pescado fresco. Le llaman por el nombre de Figaro, que el animal da claras muestras de oír y comprender. (Carta)

—El cólera habia cesado enteramente en la capital de Turquía. Desde el 26 de noviembre al 6 de diciembre, no habia ocurrido ningun caso de esa terrible enfermedad.

alborotando cementerios, pero desde luego me decido por la primera bella que se presente en mi camino.

— Piensas con juicio, replicó L.... así como así, eres ya el quinto que se consuela de los desdenes de su ingrata.

A. G. S.

DA DIOS EL FRIO SEGUN LA ROPA.

EPÍGRAMA.

Como todos embozados
andamos de noche y dia,
por frios tan estremados;
y hasta los ojos tapados,
temiendo una pulmonía:

Siempre que entro en San Julian,
me horripilo, Basilisa,
al ver á San Sebastian,
sin capote, sin gaban,
sin calzon y sin camisa.

JOSÉ BARGENILLA.

La Sublime Puerta acababa de pasar un *memorandum* á los representantes de las grandes potencias, anunciándoles la pacificación de la Albania y el levantamiento del bloqueo. (*Clamor.*)

—De un periódico francés tomamos las siguientes noticias relativas al ilustre soberano pontífice que dirige los destinos del orbe católico, cuyas noticias creemos serán leídas con interés.

Uno de los primeros maestros de Juan Mastai dice que su discípulo estaba dotado de una gran inteligencia. Su alma es angelical; no solo está al alcance de todos los conocimientos del siglo, sino que sobresale en algunos de ellos. A la edad de veinte años el joven Mastai marchó á Roma para dedicarse á estudios serios. Sus buenas maneras y su variada instrucción produjeron una viva sensación en la alta sociedad. Pidió al papa Pío VII., que estimaba mucho á su familia, que le hiciese el favor de permitirle pasar su vida á su lado como capitán de sus guardias. Aconsejóle el soberano pontífice que fuese antes á consultar á Nuestra Señora de Loreto, y en efecto, allá se dirigió Mastai. Cuando volvió, Pío VII le aconsejó que entrase en las órdenes sagradas. Aunque Mastai jamás había pensado en abrazar el estado eclesiástico siguió los consejos del papa, y asociándose á un profundo teólogo estudió con conciencia las sagradas letras, y al cabo de tres años recibió el subdiaconado. Admirado un prelado romano de su sobresaliente mérito le eligió para que le acompañase en una misión trasatlántica. A su vuelta fué nombrado Juan Mastai canónigo de Santa María *invita lata*; después director del magnífico hospicio del Espíritu-Santo; luego arzobispo de Spoleto, de Imóla, etc.

El papa se levanta todos los días á las cuatro de la mañana, va á su capilla, donde pasa una hora orando, y después celebra la misa. También oye todos los días una misa de acción de gracias y se encierra en su gabinete, donde trabaja hasta la una de la tarde. Come entonces, y durante su comida, á la que asiste su secretario íntimo el sapientísimo sacerdote Stella, se ocupa de los negocios del estado con los ministros, dicta á sus secretarios ó recibe visitas de los extranjeros, ávidos de ver su fisonomía, cuya sonrisa es encantadora, brillando en ella la inteligencia, la bondad y la serenidad. Tal es el retrato que hace de Pío IX su inseparable compañero Stella.

Después de comer, el papa pasea una hora, bien sea por las galerías ó por los jardines del Quirinal; luego se dedica á dar audiencia hasta las cinco sin ninguna etiqueta pues en el día es tan fácil ver al papa como al pueblo. A las cinco Pío IX pasa una hora delante del Santo Sacramento, unas veces en la capilla y otras en algún convento ó templo público. Después de esta visita á Dios y á los hombres el papa vuelve á su gabinete, cuya llave guarda él mismo y trabaja hasta las diez. A esta hora se hace servir la cena, durante la cual recibe á algún cardenal amigo; vuelve á orar y se acuesta. (*Faro.*)

—Todos los periódicos de este correo se dedican hoy ámpliamente á tratar de la acusación entablada contra el ex-ministro D. José Salamanca.

—En confirmación de la noticia que dimos el otro día acerca de la captura de Abd-el-Kader, la autoridad de Marsella publicó el 29 de diciembre el parte siguiente que había recibido por telégrafo.

«Abd-el-Kader se halla en Tolon. El ex-emir, escoltado por tropas del emperador de Marruecos y por caballería del general Lamoriciere, se ha

entregado al Sr. duque de Aumale, bajo la condición de que se le conduzca á Egipto, en donde fijará su residencia.» (*Faro.*)

—Nada tenemos hoy de Suiza que poder comunicar á nuestros lectores.

Los periódicos de Londres del 27 de diciembre, con el atraso de 24 horas, han llegado hoy á nuestras manos. Sus principales artículos versan sobre los sucesos ya sabidos de Suiza y de Italia, gravemente complicados por la diplomacia francesa. (*Clamor.*)

CRONICA DE LA PROVINCIA.

Yendo el que suscribe el miércoles por la noche á esperar á los Reyes, lleno de las mas gratas ilusiones, se rompió la crisma contra uno de los machones del arco principal de San Martín á eso de las nueve, por estar ya apagados todos los faroles de aquel lado. Con las manos á la cabeza, las lágrimas en los ojos y angustias en el corazón, tubo que volverse para casa; y todo esto nada hubiera sido, á no haber perdido la esperanza de poder ir á felicitar á SS. MM.

Si bien el paciente está dispuesto en todas ocasiones á perdonar á sus enemigos, la gravedad de esta última circunstancia le obliga á denunciar el hecho ante la autoridad competente, á fin de que haga que los de la empresa del alumbrado lo tengan en disposición, que los vecinos, no se den de coscorrones por todas partes, y pueda ir cada uno sin esposición á donde le convenga.

Por el interesado,

que no sabe firmar,

Un testigo á ruego,

que no sabe escribir.

ANUNCIO.

AL TÓRMES

RECUERDOS DE SALAMANCA.

ENSAYO POÉTICO

POR D. DOMINGO DONCEL Y HORDAZ,

ex-oficial de correos.

Esta obra se publica en Zaragoza y formará un tomito en 8.º prolongado, de bastantes páginas, en excelente papel y de lujosa y elegante impresión con su correspondiente cubierta de color.

Se admiten suscripciones hasta el 15 de febrero.

Para los suscritores de Salamanca y Zaragoza á 5 rs. vn. cada ejemplar.

Se suscribe en la librería de D. Domingo Blanco.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 5 DE ENERO.

Ayer se publicaron siete operaciones de los títulos de la renta al tres por ciento; tres á 50 días fecha ó voluntad á 27 1/16 y 27 1/4, una al mismo plazo á 27 3/8 con 5/8 de prima, una á 27 1/16 á 49 días fecha ó voluntad, otra á 26 3/4 al 25 del actual, y por último, otra á 26 11/16 al 19.

De los títulos de la renta al cinco por ciento se hizo una operación á 15 5/8 al 10 de febrero; y de las inscripciones de la deuda sin interés se publicó otra á 4 7/8 al contado, importante 1.000,000 reales vellón.

SALAMANCA:

Imprenta de Juan José Morán, calle de la Rua, n. 49.